2016年全国中考生物试题专题练习：传染病和免疫

1、（2016•玉林）艾滋病被称作世纪癌症，是由人类免疫缺陷病毒（HIV）引起的．HIV主要破坏人体的（　　）

A．神经系统
B．消化系统
C．运动系统
D．免疫系统

【考点】常见的病毒性传染病（包括艾滋病）．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】艾滋病，即获得性免疫缺陷综合症的简称，是人类因为感染人类免疫缺陷病毒（HIV）后导致免疫缺陷，后期发生一系列并发症及肿瘤，严重者可导致死亡的综合征．

【解答】解：病原体是指能引起传染病的细菌、真菌、病毒或寄生虫等，艾滋病是由人类免疫缺陷病毒（HIV）引起的，HIV是引起艾滋病的病原体，HIV主要破坏人体的免疫系统．

故选；D

2、（2016•十堰）艾滋病是人体感染了人类免疫缺陷病毒（HIV）所导致的传染病，现已成为全球范围内的“重要杀手”．下列有关艾滋病和HIV的叙述，错误的是（　　）

A．艾滋病病人是传染源

B．艾滋病可通过血液、精液、唾液、乳汗等体液传播

C．HIV由蛋白质外壳和内部遗传物质组成

D．HIV由一个细胞构成，没有成形的细胞核

【考点】常见的病毒性传染病（包括艾滋病）．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】艾滋病是获得性免疫缺陷综合症的简称，按其英文字音（AIDS）译为“艾滋病”；艾滋病是一种病毒性疾病，它的致病因素是结构上很相近似的一组病毒，这组病毒被统称为“人类免疫缺陷病毒（HIV）”．艾滋病病毒主要存在于感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁中．

【解答】解：A、艾滋病病人是传染源，A正确．

B、艾滋病病毒主要存在于感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁中，可通过血液、精液、唾液、乳汗等体液传播，B正确．

C、HIV由蛋白质外壳和内部遗传物质组成，C正确．

D、HIV病毒无细胞结构，D错误．

故选：D

3、（2016•云南）下列有关病毒的叙述，错误的是（　　）

A．噬菌体属于病毒

B．所有病毒都会使人类患病

C．病毒由蛋白质外壳和内部的遗传物质组成

D．病毒不能独立生活，必须寄生在其他生物的细胞内

【考点】病原体与传染病的病因．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】病毒同所有生物一样，具有遗传、变异、进化，是一种体积非常微小，结构极其简单的生命形式．病毒没有细胞结构，主要由内部的核酸和外部的蛋白质外壳组成，不能独立生存，只有寄生在活细胞里才能进行生命活动．一旦离开就会变成结晶体．

【解答】解：A、噬菌体属于病毒，如：大肠杆菌噬菌体，正确．

B、并不是所有的病毒对人类都是有害的，如利用噬菌体可以治疗烧伤病人，利用病毒特性制成疫苗，从而预防病毒性疾病等，错误．

C、病毒没有细胞结构，由蛋白质外壳和内部的遗传物质组成，正确．

D、病毒不能独立生活，必须寄生在其他生物的细胞内，一旦离开就会变成结晶体，正确．

故选：B

4、（2016•烟台）艾滋病是一种危害性极强的传染病，是由感染（　　）引起的．

A．炭疽杆菌
B．噬菌体
C．HIV病毒
D．H7N9病毒

【考点】病原体与传染病的病因．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】艾滋病全称为获得性免疫缺陷病毒综合征，是由人类缺陷病毒（HIV）引起的一种严重威胁人类健康的传染病．HIV主要存在于感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁中；因此艾滋病的传播途径主要有：性传播、静脉注射吸毒、母婴传播、血液及血制品传播等；但是，交谈、握手拥抱、礼节性亲吻、同吃同饮、共用厕所和浴室、共用办公室、公共交通工具、娱乐设施等日常生活接触不会传播HIV．

【解答】解：“艾滋病是一种危害性极强的传染病”，是由感染（HIV病毒）引起的．

故选：C

5、（2016•荆门）下列有关传染病和免疫的叙述，正确的是（　　）

A．艾滋病（AIDS）的中文全称为获得性免疫缺陷综合征，艾滋病患者是传染源

B．所有的传染病都可以通过接种疫苗来预防

C．李华与流感患者密切接触过，但没有患流感，说明李华对流感的免疫是生来就有的

D．给儿童接种卡介苗预防脊髓灰质炎，属于计划免疫

【考点】病原体与传染病的病因；传染病的预防措施；人体特异性免疫和非特异性免疫；计划免疫及其意义．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】艾滋病，即获得性免疫缺陷综合症的简称，是人类因为感染人类免疫缺陷病毒（HIV）后导致免疫缺陷，后期发生一系列并发症及肿瘤，严重者可导致死亡的综合征．

【解答】解：A、艾滋病（AIDS）的中文全称为获得性免疫缺陷综合征，艾滋病患者是传染源，正确．

B、接种疫苗，即计划免疫是预防传染病的一种有效措施，但是并不是所有的传染病都通过接种疫苗来预防，如艾滋病目前还没研制出疫苗，还不能通过通过接种疫苗来预防，错误．

C、李华与流感患者密切接触过，但没有患流感，说明李华对流感的免疫是后天获得的，属于特异性免疫，错误；

D、给刚出生的婴儿接种卡介苗预防肺结核病，属于计划免疫，错误．

故选：A
6、（2016•丽水）寨卡病素是一种能通过蚊虫和母婴传播的病毒．寨卡病毒引起的传染病在人群中传播必须具备三个环节，被寨卡病毒感染的病人属于（　　）

A．抗体
B．传染源
C．易感人群
D．传播途径

【考点】传染病流行的基本环节．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．

传染源是指能够散播病原体的人或动物；

传播途径是指病原体离开传染源到达健康人所经过的途径；

易感人群是指对某种传染源缺乏免疫力而容易感染该病的人群．

【解答】解：被寨卡病毒感染的病人是能够散播病原体的人，因此属于传染源．

故选：B

7、（2016•淄博）疟疾由浸入人体的疟原虫引起，主要通过蚊子叮咬进行传播．疟疾传播速度块、范围广、致死率高，我国科学家屠呦呦研制的青蒿素能有效抑制患者体内疟原虫的发育，治疗疟疾效果显著，将疟疾致死率降低了一半．屠呦呦因此荣获2015年诺贝尔生物或医学奖．下面有关说法错误的是（　　）

A．疟原虫是澶染病疟疾的传染源

B．隔离并用青蒿素治疗患者属控制传染源

C．消灭传染疟疾的蚊子属切断传播途径

D．锻炼身体提高免疫力属保护易感人群

【考点】传染病流行的基本环节．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病的预防措施有三个：控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

【解答】解：A、疟原虫是澶染病疟疾的病原体，错误．

B、隔离并用青蒿素治疗患者属控制传染源，正确；

C、消灭传染疟疾的蚊子属切断传播途径，正确；

D、锻炼身体提高免疫力属保护易感人群，正确．

故选：A

8、（2016•南充）传染病流行的基本环节包括（　　）

A．传染源
B．传播途径

C．易感人群
D．以上三项都是

【考点】传染病流行的基本环节．

【专题】传染病和免疫专题．

【分析】传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．具有传染性和流行性；病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

【解答】解：传染病流行的基本环节包括传染源、传播途径、易感人群．

故选：D

9、（2016•内江）关于传染病的下列叙述中，正确的是（　　）

A．呆小症和贫血病是传染病

B．艾滋病能通过握手和拥抱传播

C．肺结核是由病原体引起的

D．灭蚊属于控制蛔虫病的传染源

【考点】传染病流行的基本环节；病原体与传染病的病因；传染病的预防措施．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病是指由病原体引起的，能在人与人之间、人与动物之间互相传染的一种疾病．传染病能够在人群中流行，必须具备传染源、传播途径、易感人群这三个环节，缺少其中任何一个环节，传染病就流行不起来．

【解答】解：A、白血病是一类造血干细胞异常的克隆性恶性疾病，不具有传染性，呆小症也不属于传染病，错误；

B、艾滋病病毒主要存在于感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁中，与艾滋病患者握手不会传染，错误；

C、肺结核是由病原体引起的，具有传染性和流行性的特点，正确．

D、灭蚊属于控制蛔虫病的传播途径，错误．

故选：C

10、（2016•孝感）调查显示，吸毒人群中艾滋病的发病率明显高于普通人群，产生这种现象的一个重要原因是（　　）

A．吸毒人群经常共用餐具

B．吸毒人群经常共用注射针头

C．吸毒人群经常在同一水池游泳

D．吸毒人群经常在同房间吸食毒品

【考点】传染病流行的基本环节．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】艾滋病的传播途径主要有：性传播（与已感染的伴侣发生无保护的性行为）、静脉注射吸毒（与他人共用被感染者使用过的、未经消毒的注射工具，是一种非常重要的HIV传播途径）、母婴传播（在怀孕、生产和母乳喂养过程中，感染HIV的母亲可能会传播给胎儿及婴儿）、血液及血制品传播（输入被HIV污染的血液及其血液制品）等；空气、饮食、普通接触等日常生活接触不会传播HIV．

【解答】解：A艾滋病的传播途径有三个：性传播、血液传播、母婴传播．与艾滋病病毒感染者或艾滋病病人进行一般的生活和工作接触不会感染艾滋病病毒，因此吸毒人群中艾滋病的发病率明显高于普通人群，产生这种现象的一个重要原因是吸毒人群经常共用注射针头．

故选：B

11、（2016•赤峰）下列不能传播艾滋病的途径是（　　）

A．不安全性行为

B．饮食和接触

C．输入含HIV的血液制品

D．已感染HIV的妇女哺乳婴儿

【考点】传染病流行的基本环节．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】艾滋病全称为获得性免疫缺陷病毒综合征，是由人类缺陷病毒（HIV）引起的一种严重威胁人类健康的传染病．HIV主要存在于感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁中；因此艾滋病的传播途径主要有：性传播、静脉注射吸毒、母婴传播、血液及血制品传播等；但是，交谈、握手拥抱、礼节性亲吻、同吃同饮、共用厕所和浴室、共用办公室、公共交通工具、娱乐设施等日常生活接触不会传播HIV．

【解答】解：ACD、不安全性行为、输入含HIV的血液制品、已感染HIV的妇女哺乳婴儿，都是能传播艾滋病的途径；

B、饮食和接触不是能传播艾滋病的途径．

  所以不能传播艾滋病的途径是饮食和接触．

故选：B

12、（2016•沧州）2015年，寨卡病毒感染在南美洲暴发并在全球蔓延．该病毒是由蚊子传播的．母亲感染了寨卡病毒可致胎儿小头畸形．以下有关寨卡病毒的叙述正确的是（　　）

A．寨卡病毒结构简单，细胞内没有成形的细胞核

B．在传染病流行的三个基本环节中，寨卡病毒属于传染源

C．侵入人体细胞的寨卡病毒在免疫中属于抗体

D．消灭蚊子可以切断寨卡病毒的传播途径

【考点】传染病流行的基本环节；传染病的预防措施．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病是指由病原体引起的，能在人与人之间、人与动物之间互相传染的一种疾病，传染病一般有传染源、传播途径和易感人群这三个基本环节．

【解答】解：A、寨卡病毒没有细胞结构，因此也没有成形的细胞核，A错误；

B、病毒在传染病流行环节中属于病原体，而不是传染源，B错误；

C、侵入人体细胞的寨卡病毒在免疫中属于抗原，C错误；

D、消灭蚊子可以切断寨卡病毒的传播途径，正确．

故选：D

13、（2016•柳州）流行性感冒（简称流感），是一种由流感病毒引起的传染病，该病的主要传播途径是（　　）

A．水传播和饮食传播
B．虫媒传播和接触传播

C．空气传播和飞沫传播
D．饮食传播和接触传播

【考点】传染病流行的基本环节．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病是有病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．传染病一般有传染源、传播途径和易感人群这三个基本环节，具有传染性和流行性．

【解答】解：传播途径指的是病原体离开传染源到达健康人所经过的途径如空气传播、饮食传播、生物媒介传播等，流行性感冒（简称流感），是一种由流感病毒引起的传染病，该病的主要传播途径是空气传播和飞沫传播．

故选：C

14、（2016•邵阳）人类的下列行为中不会传播艾滋病的是（　　）
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【考点】传染病流行的基本环节．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】艾滋病全称为获得性免疫缺陷病毒综合征，是由人类缺陷病毒（HIV）引起的一种严重威胁人类健康的传染病．HIV主要存在于感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁中；因此艾滋病的传播途径主要有：性传播、静脉注射吸毒、母婴传播、血液及血制品传播等；但是，交谈、握手拥抱、礼节性亲吻、同吃同饮、共用厕所和浴室、共用办公室、公共交通工具、娱乐设施等日常生活接触不会传播HIV．

【解答】解：ABC、不洁性交、注射毒品、母婴，都能传播艾滋病；

D、握手不会传播艾滋病．

  所以不会传播艾滋病的是D．

故选：D

15、（2016•长沙）天花是一种在全世界已经被消灭的传染病．目前世界上只有极少数的实验室保存有天花病毒，天花病毒是天花这种病的　（　　）

A．病原体
B．传染病
C．传播途径
D．易感者

【考点】传染病流行的基本环节．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．具有传染性和流行性；病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

【解答】解：天花病毒能引起动物患天花，因此天花病毒是天花这种病的病原体．

故选：A

16、（2016•娄底）最近，部分国家出现了一种新型传染病-中东呼吸综合征．下列措施中，属于切断传播途径的是（　　）

A．建议广大民众积极锻炼身体，增强体质

B．许多科研机构积极行动，努力研制对该病的疫苗

C．对患者和疑似患者进行隔离、检查、治疗

D．对医院、火车站、机场等重点区域进行严格消毒

【考点】传染病的预防措施．

【分析】传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

【解答】解：A、建议广大民众积极锻炼身体，增强体质，提高对传染病的抵抗力避免感染，因此属于保护易感人群，不是切断传播途径，A不正确；

B、许多科研机构积极行动，努力研制对该病的疫苗，注射疫苗提高对传染病的抵抗力避免感染，因此属于保护易感人群，不是切断传播途径，B不正确；

C、对患者和疑似患者进行隔离、检查、治疗，属于控制传染源，不是切断传播途径，C不正确；

D、对医院、火车站、机场等重点区域进行严格消毒，属于切断传播途径，D正确．

故选：D．

17、（2016•日照）艾滋病被称为“人类的杀手”，它是由艾滋病病毒引起并主要通过血液进行传播，至今人类还没有找到根治该病的办法．从理论上讲，研制疫苗并进行预防接种是根除该病的最好对策，该对策的作用在于（　　）

A．控制传染源
B．切断传播途径

C．保护易感者
D．探究病毒结构

【考点】传染病的预防措施．

【分析】此题是一道基础知识题，考查的是传染病的预防措施，即控制传染源、切断传播途径和保护易感人群，据此答题．

【解答】解：传染病是由病原体引起的，能在生物体之间传播的疾病．传染病流行必须同时具备传染源、传播途径、易感人群三个基本环节．所谓传染源是指能够散播病原体的人或动物；传播途径是指病原体离开传染源到达健康人所经过的途径；易感人群是指对某种传染病缺乏免疫力而容易感染该病的人群．预防传染病的措施可分为控制传染源、切断传播途径和保护易感人群三个方面．研制疫苗并进行预防接种，可以在不发病的情况下产生抗体，使其具备抗病能力．所以研制疫苗并进行预防接种是根除该病的最好对策，该对策的目的是保护易感人群．

故选：C．

18、（2016•济宁）我市某校提出了“每天锻炼一小时，幸福工作四十年”的健身倡议，从免疫学的角度考虑，其作用是（　　）

A．控制传染源
B．切断传播途径

C．保护易感人群
D．促进抗体产生

【考点】传染病的预防措施．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

【解答】解：“每天锻炼一小时，幸福工作四十年”的目的增强身体的抵抗力，避免传染病的感染．因此“从免疫学的角度考虑”，其作用是保护易感人群．

故选：C

19、（2016•青岛）近期美洲出现了一种通过蚊虫叮咬传播的虫媒病，病原体为塞卡病毒（Zika Virus）．我国科学家现已证明，塞卡病毒与新生儿小头畸形有直接关联．下列有关说法正确的是（　　）

A．可以使用抗生素来治疗这种虫媒病

B．塞卡病毒属于细菌病毒

C．为了预防该传染病，要尽量消灭蚊虫，这属于保护易感人群

D．患者和塞卡病毒的携带者都是该病的传染源

【考点】传染病的预防措施．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】（1）传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

（2）根据寄生生物的不同把病毒分为三类：动物病毒、植物病毒、细菌病毒．专门寄生在动物细胞里的病毒叫动物病毒如流感病毒、专门寄生在植物细胞里的病毒叫植物病毒如烟草花叶病毒、专门寄生在细菌细胞里的病毒叫细菌病毒，也叫做噬菌体．

【解答】解：A、抗生素主要是杀菌，而这种虫媒病是由病毒引起的，因此不可以使用抗生素来治疗这种虫媒病，错误；

B、塞卡病毒寄生在动物的活细胞内，因此属于动物病毒，而不是属于细菌病毒，错误；

C、为了预防该传染病，要尽量消灭蚊虫，这属于切断传播途径，而不是保护易感人群，错误；

D、患者和塞卡病毒的携带者都是该病的传染源，正确．

故选：D

20、（2016•威海）切断传播途径是控制传染病流行的有效措施，下列做法属于切断传播途径的是（　　）

A．对病人用过的器具消毒
B．加强体育锻炼

C．为儿童注射疫苗
D．隔离传染病患者

【考点】传染病的预防措施．

【专题】类比推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

【解答】解：A、“对病人用过的器具消毒”是防止通过器具传播病原体，因此属于切断传播途径；

B、“加强体育锻炼”可以增强体质，减少传染病的感染，因此属于保护易感人群；

C、“为儿童注射疫苗”目的是使体内产生相应的抗体，从而避免传染病的感染，因此属于保护易感人群；

D、“隔离传染病患者”属于控制传染源．

  所以，属于切断传播途径的是“对病人用过的器具消毒”．

故选：A．

21、（2016•宜兴市）5月初我市发现一位同学患上肺结核，肺结核是呼吸道传染病，下列措施中，错误的是（　　）

A．把该名同学送到医院的呼吸道科与其他病人一起住院治疗

B．向市疾控中心汇报

C．对与该同学有接触的人员进行检查与跟踪观察

D．对所处教室、宿舍进行全面、彻底消毒

【考点】传染病的预防措施．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】肺结核是由结核杆菌引起的肺部感染性疾病．人与人之间呼吸道传播是本病传染的主要方式．其主要临床表现有全身疲乏、失眠、盗汗、午后潮热、咳嗽、咳痰、咯血、胸痛及呼吸困难等． 儿童应按时接种卡介苗、肺结核的主要传播途径是飞沫传染、痰菌阳性病人应隔离．

【解答】解：A、把该名同学送到医院的呼吸道科与其他病人一起住院治疗，可能会传染其他病人，因此应该隔离治疗，错误；

BCD、“向市疾控中心汇报”、“对与该同学有接触的人员进行检查与跟踪观察”、“对所处教室、宿舍进行全面、彻底消毒”，都是预防肺结核的有效措施，都正确．

故选：A．

22、（2016•宁夏）2015年诺贝尔奖获得者屠呦呦发现和研制的青蒿素可有效降低疟疾这一传染病的死亡率．从传染病的预防描述分析，对疟疾患者及时治疗属于（　　）

A．消灭病原体
B．保护易感人群

C．切断传播途径
D．控制传染源

【考点】传染病的预防措施．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病流行需同时具备三个环节：传染源、传播途径和易感人群．传染源是指能够散播病原体的人或动物；传播途径是指病原体离开传染源到达健康人所经过的途径；易感人群是指对某种传染源缺乏免疫力而容易感染该病的人群．预防传染病的措施包括：控制传染源、切断传播途径和保护易感者．

【解答】解：“疟疾患者”是能够散播病原体的传染源，因此“对疟疾患者进行了及时治疗”属于控制传染源．

故选：D．

23、（2016•石家庄）《舌尖上的中国》在央视热播，中国人更需要“舌尖上的安全”．下列有关食品安全和健康生活方式的认识，错误的是（　　）

A．桶装水一旦打开，应尽量在短期内使用完，否则容易滋生细菌

B．即使是轻微变质 的食物经高温煮过后，也不可以使用

C．艾滋病的传播途径主要是接触传播，所以我们要避免与艾滋病患者接触

D．正处在身体生长发育期的青少年学生，应适当多吃鱼、肉、奶、蛋等食品

【考点】传染病的预防措施．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】食品安全和健康的生活方式是当今人们应该注意的问题，生活中我们应该多注意．

【解答】解：A、桶装水与外界隔绝，细菌不能进入．而一旦打开，应尽量在短期内使用完，否则容易滋生细菌．A叙述正确；

B、即使是轻微变质的食物里含有微生物代谢的终产物（毒素），经高温煮过后，也不可以食用．B叙述正确；

C、艾滋病的传播途径主要是血液传播、性传播和母婴传播，正常接触不会感染．C叙述错误；

D、蛋白质是构成人体细胞的基本物质．正处在身体生长发育期的青少年学生，应适当多吃鱼、肉、奶、蛋等含蛋白质等食品．D叙述正确．

故选：C

24、（2016•石家庄）学校经常进行卫生大扫除，清洁环境，从预防传染病的角度来看，卫生大扫除最主要的作用是（　　）

A．控制传染源
B．切断传播途径

C．保护易感人群
D．A和C

【考点】传染病的预防措施．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病流行必须同时具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

【解答】解：全市上下进行卫生大扫除，清洁环境，主要是清除传染病的传播途径，从预防传染病的角度来看，卫生大扫除最主要的作用是切断传播途径．

故选：B．

25、（2016•绥化）近年来，疫苗的安全问题备受关注，下列对疫苗叙述正确的是（　　）

A．接种疫苗的目的是为了控制传染源

B．接种疫苗不能预防传染病

C．接种疫苗可以使人获得非特异性免疫

D．疫苗通常是用失活的或减毒的病原体制成的生物制品

【考点】传染病的预防措施；甲状腺激素的作用及其内分泌腺分泌异常时的症状；计划免疫及其意义．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】（1）传染病流行必须同时具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

（2）疫苗是由低毒的、灭活的病原体制成的生物制品．接种疫苗能产生免疫力，有效的预防某种传染病．

【解答】解：A、接种疫苗的目的是为了保护易感人群，A错误．

B、接种疫苗能有效的预防某种传染病，B错误．

C、接种疫苗产生的抗体只对特定的病原体有免疫作用，因此接种疫苗可以使人获得特异性免疫，C错误；

D、疫苗通常是用杀死的或减毒的病原体制成的生物制剂，D正确；

故选：D

26、（2016•泉州）今年5月，非洲国家安哥拉爆发黄热病疫情，该病由蚊子携带黄热病毒传播．蚊子和黄热病毒分别属于（　　）

A．传染源、病原体
B．传播途径、传染源

C．病原体、传染源
D．传播途径、病原体

【考点】传染病的预防措施．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．传染病的流行必须同时具备传染源、传播途径和易感人群这三个基本环节．预防传染病的一般措施可分为：控制传染源、切断传播途径、保护易感者．

【解答】解：病原体能引起疾病的微生物和寄生虫的统称．黄热病毒属于黄热病的病原体，蚊子属于传播途径．

故选：D

27、（2016•咸宁）某地方有关部门对校园周边饮食卫生安全排查中，发现有些饮食店没有餐具消毒柜，当即对其进行查封，这样做可以预防（　　）

A．沙眼
B．血友病
C．阑尾炎
D．甲型肝炎

【考点】传染病的预防措施．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病的预防措施有：控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

【解答】解：传染病的预防措施包括控制传染源、切断传播途径、保护易感人群，传染源是指能够散播病原体的人或动物；传播途径是指病原体离开传染源到达健康人所经过的途径；易感人群是指对某种病原体缺乏免疫力而容易感染该病的人群．对餐具消毒是适于传染病预防措施的切断传播途径，甲型肝炎具有传染性，流行性的特点，适于传染病，血友病、阑尾炎、沙眼不传染，不流行，因此，对该饮食店查封，可以预防甲型肝炎．

故选：D

28、（2016•茂名）杀灭蚊子是预防登革热的重要措施之一，这一措施属于（　　）

A．切断传播途径
B．清除病原体

C．控制传染源
D．保护易感人群

【考点】传染病的预防措施．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．具有传染性和流行性；病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

【解答】解：蚊子是登革热的传播途径，因此“杀灭蚊子是预防登革热的重要措施之一”，这一措施属于切断传播途径．

故选：A

29、（2016•邵阳）对患有人禽流感或疑似携带人禽流感病毒的家禽进行焚毁处理，这一预防措施属于（　　）

A．控制传染源
B．切断传播途径

C．保护易感者
D．清除病原体

【考点】传染病的预防措施．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．具有传染性和流行性；病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

【解答】解：患有人禽流感或疑似携带人禽流感病毒的家禽是能够散播病原体传染源，因此”对患有人禽流感或疑似携带人禽流感病毒的家禽进行焚毁处理“，这一预防措施属于控制传染源．

故选：A

30、（2016•宿迁）我国科学家成功研制出H7N9禽流感疫苗，注射该疫苗可预防H7N9禽流感，从免疫和传染病的预防来看，注射的疫苗和采取的措施分别是（　　）

A．抗原 控制传染源
B．抗原 保护易感人群

C．抗体 控制传染源
D．抗体 保护易感人群

【考点】传染病的预防措施．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】（1）传染病流行必须同时具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

（2）引起淋巴细胞产生抗体的抗原物质就是抗原．抗原包括进入人体的微生物等病原体、异物、异体器官等．

【解答】解：注射H7N9禽流感疫苗，可以刺激体内的淋巴细胞产生抵抗H7N9禽流感病毒的抗体，因此注射的疫苗属于抗原；该抗体对H7N9禽流感病毒有免疫作用，可以有效避免感染，因此采取的措施属于保护易感人群．

故选：B．

31、（2016•咸宁）近年来，美洲出现一种虫媒病毒--塞卡病毒，截止今年2月，在24个国家和地区有疫情报道，为防止塞卡病毒在全球的蔓延，卫生防疫部门采取了如图所示的防控措施，下列选项正确的是（　　）[image: image1.png]



A．感染了塞卡病毒的某昆虫是病原体

B．图A的做法在传染病的预防措施上属于控制传染源

C．图B的做法在传染病的预防措施上属于切断传播途径

D．图C显示，医务人员正对疫区周围的人进行接种，这在传染病预防措施上属于保护易感人群

【考点】传染病的预防措施．

【专题】文字叙述型图表题；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．具有传染性和流行性；病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

【解答】解：A、“美洲出现一种虫媒病毒--塞卡病毒”，因此感染了塞卡病毒的某昆虫是传播途径，而不是病原体，错误；

B、图A的做法在传染病的预防措施上属于切断传播途径，而不是控制传染源，错误；

C、图B的做法在传染病的预防措施上属于切断传播途径，正确；

D、疫苗是由病原体制成的，只不过经过处理之后，其毒性减少或失去了活性，但依然是病原体．当人体注射疫苗时，会刺激淋巴细胞，产生相应的抗体，从而达到预防某种传染病的效果．因此图C显示，医务人员正对疫区周围的人进行接种，这在传染病预防措施上属于保护易感人群，正确．

故选：C、D

32、（2016•广东）图中甲同学是流感患者，以下叙述错误的是（　　）[image: image5.png]



A．甲属于传染源
B．乙属于易感人群

C．流感病毒通过空气传播
D．服用抗生素可治疗流感

【考点】传染病的预防措施．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

【解答】解：A、传染源是能够散播病原体的人或动物，甲同学是流感患者，属于传染源，正确．

B、对某种传染病缺乏免疫力而容易感染该病的人群叫易感人群，乙属于易感人群，正确．

C、流感病毒通过空气传播，正确．

D、流感是由流感病毒因起的，抗生素的作用对象是细菌，对病毒不起作用，错误．

故选：D

33、（2016•日照）如图Ⅰ和Ⅱ分别表示某种病毒先后两次侵染人体后，人体产生抗体的数量变化曲线，相关叙述错误的是（　　）[image: image10.png]



A．病毒第二次侵入后，人体内产生的抗体大量增多

B．人体所产生的抗体只能对该种病毒有免疫作用

C．第一次侵染后所形成的免疫功能属非特异性免疫

D．人体内能够产生抗体的细胞属于血液中白细胞的一种

【考点】抗体和抗原；人体特异性免疫和非特异性免疫．

【分析】（1）抗体是指抗原物质侵入人体后，刺激淋巴细胞产生的一种抵抗该抗原物质的特殊蛋白质，抗体与相应抗原特异性结合从而使抗原失活，抗原被消灭后，抗体还存留在人体内，不同的抗体在人体内存留的时间长短不同．

（2）非特异性免疫是生来就有的，人人都有，能对多种病原体有免疫作用．包括第一、二道防线．

（3）特异性免疫是指第三道防线，产生抗体，消灭抗原，是出生后才有的，只能对特定的病原体有防御作用．是患过这种病或注射过疫苗后获得的．

（4）抗原进入人体后，要经过处理、呈递、识别、淋巴细胞的增殖分化后才能产生抗体．因此，注射疫苗后要经过一段时间才有免疫力．再次接受抗原刺激时，记忆B细胞直接接受刺激并迅速分化产生大量效应B细胞，因此，再次免疫比首次免疫时所花时间大大缩短，抗体的产生较第一次快、量多且持续时间长．

【解答】解：A、首次感染时，病毒侵入人体，刺激人体的淋巴细胞产生抗体；随着病毒的增殖，抗体也慢慢增加，呈上升趋势，其后抗体开始与相应抗原结合从而使抗原被吞噬细胞吞噬消灭，抗体慢慢减少．当第二次，同样的病毒侵入人体后，病毒刚开始繁殖，抗体的数量便会急剧膨胀，比病毒要多得多，然后病毒开始减少，抗体也随之减少．因此病毒第二次侵入后，人体内产生的抗体大量增多，A正确；

B、抗体具有特异性，因此人体所产生的抗体只能对该种病毒有免疫作用，B正确；

C、产生抗体属于第三道防线是特异性免疫，因此第一次侵染后所形成的免疫功能属于特异性免疫，不是非特异性免疫，C错误；

D、人体内能够产生抗体的细胞是淋巴细胞，属于血液中白细胞的一种，D正确．

故选：C．

34、（2016•泉州）注射相应疫苗可以预防黄热病，注射的疫苗和获得的免疫类型分别属于（　　）

A．抗原、特异性免疫
B．抗原、非特异性免疫

C．抗体、特异性免疫
D．抗体、非特异性免疫

【考点】抗体和抗原；人体特异性免疫和非特异性免疫．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】（1）引起淋巴细胞产生抗体的抗原物质就是抗原．抗原包括进入人体的微生物等病原体、异物、异体器官等．

（2）抗体是指抗原物质侵入人体后，刺激淋巴细胞产生的一种抵抗该抗原物质的特殊蛋白质，可与相应抗原发生特异性结合的免疫球蛋白．

（3）特异性免疫是指第三道防线，产生抗体，消灭抗原，是出生后才有的，只能对特定的病原体有防御作用．是患过这种病或注射过疫苗后获得的．

【解答】解：疫苗是由病原体制成的，只不过经过处理之后，其毒性减少或失去了活性，但依然是病原体．当人体注射疫苗时，会刺激淋巴细胞，产生相应的抗体，从而达到预防某种传染病的效果．因此，注射的疫苗属于抗原；注射疫苗体内的免疫系统会产生抗体，抗体具有特异性，只能对特定的病原体有免疫作用，因此免疫类型属于特异性免疫．所以，“注射相应疫苗可以预防黄热病”，注射的疫苗和获得的免疫类型分别属于抗原、特异性免疫．

故选：A

35、（2016•保定）计划免疫是预防人类传染病的一种简便易行的手段．当人体注射疫苗后，体内抗原、抗体含量会发生相应变化，下列图示中能正确表示这种变化的是（　　）

A．[image: image6.png]



B．[image: image7.png]



C．[image: image8.png]



D．[image: image9.png]FEREE





【考点】抗体和抗原．

【专题】过程示意图；归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】（1）引起淋巴细胞产生抗体的抗原物质就是抗原．抗原包括进入人体的微生物等病原体、异物、异体器官等．

（2）抗体是指抗原物质侵入人体后，刺激淋巴细胞产生的一种抵抗该抗原物质的特殊蛋白质，可与相应抗原发生特异性结合的免疫球蛋白．

（3）疫苗是由病原体制成的，只不过经过处理之后，其毒性减少或失去了活性，但依然是病原体．当人体注射疫苗时，会刺激淋巴细胞，产生相应的抗体．

【解答】解：在注射疫苗时体内没有相应的抗体，抗体数量为0；注射疫苗一定时间后体内的淋巴细胞产生抗体，抗体数量才开始增多；当抗体达到一定的数量时，抗体消灭抗原，导致抗原数量开始减少．因此图示中能正确表示这种变化的是C．

故选：C

36、（2016•包头）在制备抗蛇毒毒素血清时，需要将减毒的蛇毒注入家兔体内，引起免疫反应，这一免疫反应，所用蛇毒，抗蛇毒毒素分别是（　　）

A．非特异性免疫 抗原 抗体

B．特异性免疫 抗体 抗原

C．非特异性免疫 抗体 抗原

D．特异性免疫 抗原 抗体

【考点】抗体和抗原；人体特异性免疫和非特异性免疫．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】（1）引起淋巴细胞产生抗体的抗原物质就是抗原．抗原包括进入人体的微生物等病原体、异物、异体器官等．

（2）抗体是指抗原物质侵入人体后，刺激淋巴细胞产生的一种抵抗该抗原物质的特殊蛋白质，可与相应抗原发生特异性结合的免疫球蛋白．主要分布在血清中，也分布于组织液及外分泌液中．

（3）抗毒血清是对于某种毒素抵抗或可以使毒性减弱、消失的血清，属于抗体．

（4）特异性免疫是指第三道防线，产生抗体，消灭抗原，是出生后才有的，只能对特定的病原体有防御作用．是患过这种病或注射过疫苗后获得的．非特异性免疫是生来就有的，人人都有，能对多种病原体有免疫作用．包括第一、二道防线．

【解答】解：疫苗是由低毒的、灭活的病原体制成的生物制品．接种疫苗能产生免疫力，有效的预防某种传染病，相当于抗原．而抗毒血清是对于某种毒素抵抗或可以使毒性减弱、消失的血清，属于抗体．因此，“在制备抗蛇毒毒素血清时，需要将减毒的蛇毒注入家兔体内，引起免疫反应”，其中蛇毒属于抗原，抗蛇毒毒素是抗体．抗蛇毒毒素血清只对蛇毒有免疫作用，对其它病原体无效，因此这一免疫反应属于特异性免疫．所以，“在制备抗蛇毒毒素血清时，需要将减毒的蛇毒注入家兔体内，引起免疫反应”，这一免疫反应、所用蛇毒、抗蛇毒毒素分别是特异性免疫 抗原 抗体．

故选：D．

37、（2016•福州）给狗注射狂犬疫苗，可以预防狗得狂犬病．其中的疫苗和免疫类型分别属于（　　）

A．抗体 特异性免疫
B．抗体 非特异性免疫

C．抗原 特异性免疫
D．抗原 非特异性免疫

【考点】抗体和抗原；人体特异性免疫和非特异性免疫．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】（1）疫苗是由低毒的、灭活的病原体制成的生物制品．接种疫苗能产生免疫力，有效的预防某种传染病．

（2）引起淋巴细胞产生抗体的抗原物质就是抗原．抗原包括进入人体的微生物等病原体、异物、异体器官等．

（3）抗体是指抗原物质侵入人体后，刺激淋巴细胞产生的一种抵抗该抗原物质的特殊蛋白质，可与相应抗原发生特异性结合的免疫球蛋白．

（4）特异性免疫是指第三道防线，产生抗体，消灭抗原，是出生后才有的，只能对特定的病原体有防御作用．是患过这种病或注射过疫苗后获得的．

【解答】解：接种的疫苗是由病原体制成的，只不过经过处理之后，其毒性减少或失去了活性，但依然是病原体，进入人体后能刺激淋巴细胞产生相应的抗体，因此“注射的疫苗”属于抗原．所以，给狗注射的狂犬疫苗属于抗原．抗体具有特异性，注射狂犬疫苗产生的抗体，只能对狂犬病毒有免疫作用，因此这种免疫类型属于特异性免疫．

故选：C．

38、（2016•潍坊）给儿童注射相关疫苗使其具有了对某种传染病的抵抗力，这在免疫类型和传染病预防措施上分别属于（　　）

A．非特异性免疫、控制传染源

B．非特异性免疫、保护易感人群

C．特异性免疫、切断传播途径

D．特异性免疫、保护易感人群

【考点】抗体和抗原；传染病的预防措施；人体特异性免疫和非特异性免疫．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】（1）传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．病原体指能引起传染病的细菌、真菌、病毒和寄生虫等．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．

（2）特异性免疫是指第三道防线，产生抗体，消灭抗原，是出生后才有的，只能对特定的病原体有防御作用．是患过这种病或注射过疫苗后获得的．

【解答】解：接种的疫苗是由病原体制成的，只不过经过处理之后，其毒性减少或失去了活性，但依然是病原体，进入人体后能刺激淋巴细胞产生相应的抗体，增强抵抗力，从而避免传染病的感染，抗体具有特异性，因此“给儿童注射相关疫苗使其具有了对某种传染病的抵抗力”的免疫类型属于特异性免疫．

“给儿童注射相关疫苗使其具有了对某种传染病的抵抗力”，可以避免儿童感染某种传染病，因此在预防措施上属于保护易感人群．所以，这在免疫类型和传染病预防措施上分别属于特异性免疫、保护易感人群．

故选：D

39、（2016•威海）根据免疫的定义判断，下列属于抗原的是（　　）

①流感患者体内的流感病毒  

②接种到健康人体内的乙肝疫苗  

③自身免疫器官产生的免疫细胞  

④移植到烧伤患者面部自己腿部的皮肤．

A．①②
B．③④
C．①②④
D．①③④

【考点】抗体和抗原．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】（1）引起淋巴细胞产生抗体的抗原物质就是抗原．抗原包括进入人体的微生物等病原体、异物、异体器官等．

（2）抗体是指抗原物质侵入人体后，刺激淋巴细胞产生的一种抵抗该抗原物质的特殊蛋白质，可与相应抗原发生特异性结合的免疫球蛋白．

【解答】解：①流感患者体内的流感病毒、②接种到健康人体内的乙肝疫苗，都会刺激淋巴细胞产生的相应的抗体，因此都属于抗原；

③自身免疫器官产生的免疫细胞、④移植到烧伤患者面部自己腿部的皮肤，都是自己的成分，一般不会引起免疫反应，因此都不属于抗原．

  因此，属于抗原的是①流感患者体内的流感病毒、②接种到健康人体内的乙肝疫苗．

故选：A

40、（2016•青岛）下列关于人体内抗原和抗体关系的说法，不正确的是（　　）

A．抗原是“非己”物质，抗体是人体合成的蛋白质

B．当抗原消失后，人体还将保持产生相应抗体的能力

C．抗体是在特定的抗原的刺激下由吞噬细胞产生的

D．抗体与抗原的结合是特异性的，即一种抗体只能结合一种特定的抗原

【考点】抗体和抗原．

【专题】归纳推理；传染病和免疫专题．

【分析】（1）引起淋巴细胞产生抗体的物质就是抗原．抗原包括进入人体的微生物等病原体、异物、异体器官等．

（2）抗体是指抗原物质侵入人体后，刺激淋巴细胞产生的一种抵抗该抗原物质的特殊蛋白质，抗体具有特异性，抗体与相应抗原特异性结合从而使抗原失活，抗原被消灭后，抗体还存留在人体内，不同的抗体在人体内存留的时间长短不同．

【解答】解：A、抗原是“非己”物质，抗体是人体合成的蛋白质，正确；

B、当抗原消失后，人体还将保持产生相应抗体的能力正确；

C、抗体是在特定的抗原的刺激下由淋巴细胞产生的而不是由吞噬细胞产生的，不正确；

D、抗体与抗原的结合是特异性的，即一种抗体只能结合一种特定的抗原，正确．

故选：C
